

DIARIO
Y ECONÓMICO

Del lunes 17



MERCANTIL
DE CATALUÑA,

de enero de 1825.

San Antonio Abad, y Santa Rosalina Cartujana Virgen.

POBLACION DE CATALUÑA.

La poblacion actual de este Principado, á pesar que ha tenido un grande aumento despues que la Casa de Borbon estableció en España su pacífico dominio, consolidado mas bien por las virtudes de sus Príncipes que por la conquista que costó catorce años de guerra y que llevó la desolacion, el incendio, el estrago y la muerte por la mayor parte de la Península, y con mas especialidad por las provincias fronterizas, particularmente la Cataluña: la poblacion, repetimos, de este Principado es on el dia muy inferior á la que tuvo cuando reunida á la Corona de Aragon, y luego á la de Castilla, llenaron sus naturales el mundo con la fama de sus empresas y la gloria de sus armas.

Muerto Fernando el Católico, debió la Cataluña resentirse de los quiméricos planes de los primeros Monarcas austriacos, que aspirando á la Monarquía universal, dejaron extenuada y decaídísima la Española. El estado en que nos dejó Carlos Segundo, segun cuentan los historiadores propios y extraños, era igual al de un enfermo que iba pereciendo por momentos, y que amenazaba una disolucion total de su cuerpo. La guerra de sucesion hubiera sin duda acabado el golpe, si la Providencia que siempre activa, ha alargado la mano á los Españoles, cuando estos parecian mas inmediatos al precipicio, no hubiese concedido un Fernando VI., bajo cuyo reinado se disfrutó de una paz octaviana casi siempre.

Asi es que habiendo quedado despues de la referida guerra de sucesion, reducido nuestro Principado á una poblacion de 407.132 habitantes, se contaban ya en ménos de medio siglo casi otros tantos mas, en 1788 eran 814.412; en 1803 ascendían á 858.818. Iba en efecto aumentando rápidamente la poblacion de Cataluña; y sería sin duda en el dia lo que era en los siglos de su gloria, si la guerra que tan ahincadamente sostuvo contra las armas de Napoleon, no le hubiesen cortado las alas en lo mejor de su vuelo. Por esta razon, y por la de las carestias, sequedades, emigraciones y contagios acacidos desde la paz de 1814 hasta fines de 1819,

en el censo de este citado año solo se hallaron 165,941 vecinos, que forman á cálculo regular un total de 629,705 habitantes, es decir, 29.113 ménos que en 1803. Que desde entónces hasta el dia de hoy haya disminuido este número se desprende de los acontecimientos políticos que han atrabajado la España, como tambien y con mayor empeño la Cataluña, y de la epidemia que ha affigido á su capital, y algunos otros puntos en el año de 1821; por lo que es de recelarse que en el dia no pasan de 800.000 los habitantes de este Principado, al paso que si hubiese seguido su aumento en la misma progresion que desde el año de 18 del siglo pasado hasta de 1803, deberíamos tener una poblacion de mas de un millon de habitantes. Quiera el Cielo propicio concedernos una dilatada y próspera paz, y veamos renacer el siglo de oro de la Cataluña!

Plan aproximado de las primeras producciones del suelo del Principado, y su importe, segun cálculo de Mr. Laborde.

<i>Producciones.</i>	<i>Cantidad.</i>	<i>Valor en reales vellon.</i>
Lana.	30.000 quintales.	5.760.000.
Seda.	200.000 libras.	9.600.000.
Trigo.	600.000 cahices.	86.400.000.
Centeno.	120.000 cahices.	11.520.000.
Maiz.	22.000 cahices.	1.760.000.
Arroz.	8.000 cahices.	1.280.000.
Aceyte.	18.000 cántaros.	5.760.000.
Vino.	60.000 cántaros.	3.840.000.
Nueces.	35.000 sacos.	3.360.000.
Cáñamo.	18.000 quintales.	3.024.000.
Lino.	8.000 quintales.	1.568.000.
Corcho.	33.000 quintales.	23.760.000.
Total.		157.632.000.

Confiesa el mencionado Laborde, y con él otros estrangeros de nota que en siglos anteriores producía mucho mas nuestro suelo, y que ya entonces aprovechaban nuestros zelosos mayores estas primeras materias, y que sus tejidos de lana, seda y lino eran célebres asi por su firmeza, como por la escelencia de sus coloridos.

Salus populi suprema lex esto.

Cuando en un país se hallan leyes encontradas, aquella es sin duda la mas digna de observarse, que mas contribuye al bien del Estado y al decoro de los Príncipes.

Establecióse una ley en Aténas para que nadie subiera sobre los muros: al paso que otra obligaba á subir siempre que se tocase al arma. Solon, el sabio Solon no habia aclarado cosa alguna sobre el particular dejando llenos de dudas á los Atenieses,

Éste es el caso en que la Ciudad es asaltada, y Sempronio hombre de singular valor, que se hallaba allí forastero, se pone veloz sobre la muralla, hace prodigios de valor, precipita al enemigo, que estaba ya posesionado de ella, y libra la Ciudad.

¿Quién pensará que este famoso hombre habia de ser conducido severamente al Areópago, y juzgado como transgresor de la ley? Terrible cosa parece; pero así fué. El ilustre reo habló poquísimos á su favor, pero con singular energía, pues dijo solo: «Atenienses, ¿Cuál es el fin de las dos leyes que me presentais? Ellas son incompatibles; ¿pero cada una no se dirige á proporcionar la mejor defensa de la patria? Esta he ejecutado muy gloriosamente; y tanto mas recomendable es mi accion, quanto Atenas dista de mi suelo natal. ¿Querreis pues inmolar á vuestro libertador por no premiarle?» Los Atenienses se confundieron, y cambiaron las severidades en elogios.

¿Teniendo tan inmediato el reyno de Valencia, que nos da el ejemplo, no seria muy útil que los Catalanes nos dedicásemos á criar guzanos de seda?

La seda es uno de los ramos de comercio que constituye la riqueza de ciertos países de la Francia, y la mayor parte de las Cevenas medran casi solo con esto y con la fabricacion del verdegris. Alais ciudad situada en un país sumamente montañoso y á las orillas del Gardon, tiene una infinidad de brazos en movimiento con las diversas preparaciones de la seda que venden luego á Nimes, Ciudad que debe su mayor prosperidad á las fábricas que sostienen con este genero. Cataluña tiene fábricas de paños que en nuestros dias han llegado á un alto grado de esplendor, de suerte que es ya cosa de muy poca entidad lo que pedimos al estrangero en este ramo tan necesario para nuestros vestidos. ¿No seria pues igualmente del caso especular sobre la seda, y ver de establecer un nuevo ramo de industria y fabricacion en la provincia? Algo se trabaja de seda dentro de Barcelona y en algunos otros puntos del principado, pero de cuanta estension no seria susceptible este ramo de comercio, mayormente si nos dedicásemos á la cria de los mismos guzanos? ¡Ojala los que tengan conocimientos solidos sobre esto se dignen meditar este artículo algo detenidamente, y comunicarnos sus luces, á fin de poder instruir á nuestros lectores sobre una cosa que nos parece seria de suma utilidad para toda Cataluña!

Ideas sueltas sobre la Agricultura.

Que ella sea la principal depositaria de los tesoros del mundo pocos lo dudan, y muchísimos lo creen como axioma: que como á bienhechora de los hombres sea el único ége, sobre el cual gira la gran maquina del comercio es igualmente cosa demostrada, que de sus progresos ó decadencia resulte la mayor ó menor felicidad de un país, es cosa que todo el mundo conoce ya á fondo; y por lo tanto nadie debe estrañar que tantos y tan

esclarecidos literatos le hayan dedicado sus velas y sus tareas, pues es el mas justo, el mas inocente, el mas interesante objeto en que pueden emplearse los hombres que se precien de ser verdaderamente filantrópicos. ¿Porque pues no han de hacerse ensayos y mas ensayos para perfeccionar semejante ramo de ocupacion? ¿Porque no se han de publicar premios á favor de quien á fuerza de estudio logre mejorar la situacion de nuestros colonos, sacando á muchos del estado de ignorancia y pobreza á que les tienen reducidos rancias y envejecidas preocupaciones en varios puntos relativos al mecanismo de su ejercicio? Nosotros somos de opinion que nada de cuanto se haga á favor de la agricultura queda perdido y que cuantas mejoras utilidades y alivios se puedan proporcionar al labrador, son otros tantos tesoros que se derraman por el pais y que enriquecen prodigiosamente á sus habitantes. Decia Henrique cuarto de Francia que él no se creeria dichoso, sino cuando supiese que habia llegado á conseguir que los aldeanos ponian una gallina en el puchero; y decia bien; porque donde el labrador es rico, ningun otro estado del reyno puede ser pobre. La agricultura hace vivir al labrador, este gasta el producto de sus granos en las tiendas de los mercaderes, estos mantienen á los fabricantes y demas artesanos, y finalmente vuelve el dinero por medio un giro indispensable á las manos del mismo labrador que vende su cosecha á los mismos que con su industria le han facilitado toda suerte de comodidades. Procuremos pues que los agricultores Catalanes pongan *la poule au pot*, y no que á imitacion de otros puntos de nuestra Provincia hagan alimento de garvanzos tostados, *tremuzos*, y aun bellotas; pues donde sucede esto, no se verá mas que miseria, dejadez y abandono en todas las clases de habitantes.

Hernán Cortés y Felipe Segundo.

Caso verdadero.

La historia que ha procurado trasladarnos los dichos asimismo que los hechos de los grandes hombres que forman su caudal, ha citado pocas expresiones mas enérgicas que las que dijo Hernán Cortés á Felipe Segundo. Aquel célebre conquistador del Imperio Mexicano, viéndose á la vuelta de su expedicion despreciado por los ministros y cortesanos, cuyo esplendor y riquezas habia él contribuido á aumentar en tanto grado, y no habiendo podido obtener una audiencia del Soberano, se resolvió á presentársele al paso, y habiendo llegado ocasion favorable, con ánimo esforzado y resuelto le dijo: Señor: yo me llamo Hernán Cortés: he conquistado á V. M. mas reynos, que los que ha heredado del Emperador Carlos V. su augusto Padre; y. . . . me muero de hambre." ¿Puede darse expresion mas elocuente, ni mas llena de fuerza y precision?

CON REAL PRIVILEGIO.

En la oficina de José Rubió, calle de la Librería.